



HLAS SV. CYRILA A METODA

LÉTO 1993



Foto R. Šmahel

Velehrad náš ten rozkvěta vždy znova

VELEHRAD - NÁŠ MAJÁK V TEMNOTÁCH

Jako přípravu na svátek našich svatých věrozvěstů Cyrila a Metoděje si přečtete předmluvu ke knize fotografii R.Šmahela "Velehrad", kterou napsal Mons.Dr.František Vaňák, arcibiskup olomoucký, zesnulý v roce 1991. Na obrázku vidíte starou rytinu, znázorňující oba svaté bratry s Velehradem v pozadí.

Vysloví-li věřící Moravan slovo Velehrad, pak zní z jeho úst jako pojem obsahující jistotu, naději a radost. Už etymologický význam tohoto slova označuje něco, co je veliké a nedobytné pevné. V dějinách nalézáme mnoho pozoruhodných staveb. Jejich význam často zazářil a opět zhasl či zvadl v pomíjivém běhu světa. V historii Velehradu objevujeme zcela opačný zákon: jako by jeho význam stále více narůstal, inspiroval, promlouval do každé doby s větší naléhavostí, jako by jeho odkaz byl nadčasový a nepodléhal vlnám času. A člověk potřebuje a hledá právě takové jistoty. Vždycky platilo a bude platit: Čím nejistější je doba, čím neklidnější svět, plný rozporů, zvrátů a proměn, tím více budou docenčovány ty hodnoty, které stojí pevně a nezvratně.

Právě takovou hodnotou a takovým místem je pro nás Velehrad. Pohlédneme-li do našich dějin hluboko zpět, vidíme v jasném průzoru jedenácti uplynulých staletí jedinou přímou cestu, po níž spolehlivě kráčely celé generace našich předků. Je to cesta křesťanské víry, osvědčená cesta cyrilometodějská, je to dědictví otců, které činí národ bohatým a silným. Bez něho ztrácí svou vlastní paměť, identitu, velikost i budoucnost.

Proto byl, je a zůstane Velehrad tou stavbou na skále, o níž hovoří Ježíš. Nezničí jej žádné bouře ani přívaly času. Zůstává majákem v temnotách a mlhách světa. Je srdcem, které skrytým tichým tepem pomáhá kolovat ve velikém těle národa tajemným silám milosti Ducha Božího. Je ohniskem, které nezhasíná, je pramenem, který nevysychá.

Je svědectvím a výzvou pro každého, kdo chce vzít odvážně a do důsledků výzvu Ježíše Krista k následování. Vždyť způsob, jakým tuto víru ztělesnili a utělili do skutků svatí Cyril a Metoděj, je jasným svědectvím, co mohou dokázat lidé, oddaní Bohu do krajnosti. Tím vším dýchá Velehrad, tím vším stále znovu přitahuje statisíce poutníků, kteří vědomě či podvědomě cítí závažnost i spoluodpovědnost za zachování tohoto dědictví.

Význam soluňských bratří nás znovu oslovil v jejich novém označení za „spolupatrony Evropy“. Té Evropy, která právě dnes objevuje a tuší možnosti své obrody a sjednocení. Duch vane, kam chce, vane silně i dnes a ožívuje, probouzí nové naděje, boří staré hráze, vlévá vůli i sílu. .

V tomto děni má i Velehrad své místo. Není už pouze pojmem, který vyvolává hrdý a velkolepý pocit slavné minulosti. Dostává novou dimenzi, a tou je budoucnost Církve. Všichni víme, že to byl římský papež, Svatý Otec Jan Pavel II., který při své historické návštěvě naší země si zvolil právě Velehrad za vhodné místo na mapě světové Církve, odkud jeho hlas vyzval ke svolání biskupského synodu, který má s pomocí Ducha svatého razit nové cesty a stavět mosty spojující národy v pokoji a vzájemném soužití. Evangelium, z něhož se před mnoha staletími zrodila Evropa, má být zdrojem i její obnovy a záchrany.

Po této papežově výzvě jsme pochopili, že se Velehrad stává poutním místem evropského významu. Vzpomeneme-li na velehradské unionistické snahy v minulosti, budující mosty sblížení směrem na východ, nyní poznáváme, že v této době se z Velehradu náruč Církve otevírá do všech světových stran, aby svědčila o lásce a jednotě, k níž nás zve i zavazuje Boží Syn a Jeho Matka.





KRTEM SVATÝM BYLI DO CÍRKVE BOŽÍ PŘIJATI

Petr Vaněk ve Frankfurtu,
Lukáš Chudoba v Mnichově,
Michael, Monika a Martina Opletalovi v hrad-
ní kapli v Norimberku.

ABYS V NÁS MILOST KRŤU SVATÉHO ZACHOVAL -
PROSÍME TĚ, VYSLYS NÁS!



K PRVNÍMU SVATÉMU PŘIJÍMÁNÍ PŘISTOUPILI

Michael a Monika Opletalovi v Norimberku

ABYS V NÁS OHEŇ SVÉ LÁSKY ROZNITIL -
PROSÍME TĚ, VYSLYS NÁS!

BLAHOPŘEJEME...

Ke 45.výročí kněžského svěcení P.Pavlu
Knesploví OFM Cap. v Ibbenbüren a Msgru.
Karlu Fořtovi v Mnichově;

k 80.narozeninám arciepiskopa dr.Anastázi
Opaskovi OSB v Praze a P.Johannesu Johnovi
SAC v Hamburku, legendárnímu duchovnímu
skautské šumavské brigády v 1.1945-48, tehdy
faráři v Rejštejné a Srní, v Německu pak
známému jako první farář na frankfurtském
letišti;

K 70.narozeninám p.Františku Šimíčkovi čili
Franku Marianovi, varhaníkovi ve Fürthu;
p.Karlu Paušovi a dipl.ing.Jiřimu Zežulkovi
v Norimberku; p.Josefu Davidkovi ve Fürthu
a p.Šichovi ve Frankfurtu;

k 65.narozeninám dipl.ing.Pavlu Ríhovi
v Praze;

k 60.narozeninám P.Robertu Kunertovi SJ
v Klagenfurtu a p.Antonínu Tauferovi v No-
rimberku;

k 50.narozeninám paní Vítězslavě Janotové-
Kaspar, dlouholeté lektorce při českých bo-
hoslužbách v Norimberku. Na slavnostní oběd
ve Velehradě pozvala řadu svých přátel.
A konečně k 15.narozeninám sl.Sylvě Veliš-
kové v Norimberku.

A samozřejmě i všem těm, o jejichž jubileu
jsme se nedozvěděli.

Na obrázcích odshora: Křest Petra Vaňka ve Frankfurtu;
oslava p.Placzka ve Wiesbadenu (viz další strana);
blahopřání pí.V.Janotové-Kaspar v Norimberku;
pomlázka v Zirndorfu;

mladá generace při agape na Zelený čtvrtek v Mnichově.
Ta nejmladší účastnice už spala.



Společně k oslavě sv. věrozvěstů

NÁRODNÍ POUŤ DO ELLWANGEN
V SOBOTU 3. ČERVENCE.

Program: 10.30 Bohoslužby v basilice sv.Víta na náměstí
12.00 Pobožnost u pamětní desky sv.Metoděje
12.30 Společný oběd v Gasthof Hirsch v Ellwangen-
Neunheim. Cena oběda 13 - 14,50 DM
15.00 Růžencové procesí růžencovou alejí na
Schönenberg
16.00 Požehnání na Schönenbergu. Rozloučení.

Gasthof Hirsch je cca 3 km od Ellwangen ve směru na Nörd-
lingen.

Orlové, Sokolové, skauti a dámy, páni a děti v krojích jsou
srdečně zváni.

Přihlaste se do 20.června u svých duchovních správců.

3. 7. NA SHLEDANOU !!!!!!!!!!!!!



NA VELEHRADĚ NA SVÁTEK SV.CYRILA A METODĚJE ZASVĚTÍ NAŠI
BISKUPOVĚ NÁŠ NÁROD PANNĚ MARIII.



BYLI JSME V NEPOMUKU OSLAVIT SVATÉHO JANA.

Z podnětu Otce faráře Bárty se v sobotu 15.května vydala skupina
mnichovských farníků na pouť do Nepomuku, kde ten den za přítomnosti
papežského legáta, kardinála Joachima Meisnera vrcholily oslavy 600.
výročí světce mučednické smrti. Také z Norimberka jel prelát Kučera
s několika farníky. Když se náš autobus rozjížděl, zdálo se, že bude
hezký den, i sluníčko svítilo. Ale zdání klame, začaly přehánky a
nedaleko před Nepomukem opravdový déšť, ba liják. V něm jsme vystupo-
vali z autobusu a připojili se k tisícům dalších poutníků, stejně jako
oni marně bojující s vodními záplavami. Katastrofa byla, že se boho-
služby konaly na louce, která se velmi brzy změnila v močál. A tak
deštník - pokud byl - sice chránil hlavu, ale odspodu každý nezadrži-
telně vlhl.

Bylo vidět dámy s nohama zabalenýma do igelitových nákupních py-
tlíků a velebné pány se stejnými pytlíky na hlavách. Bylo vidět Chod-
ky v krojích, zabalené v igelitu jako bonbony v celofánu. Ale bylo ví-
dět i kardinála Meisnera a ostatní celebranty, jak na cestě k oltáři
se boří do změkklé země, a bílé alby, které v přívalu vod přebarvila
červená štola. Bylo vidět i nerozvážlivce, kteří se vypravili jen
v lehkých šatech a teď se klepali zimou. Náš pan kostelník jednomu
z nich věnoval svůj svetr, protože se na to nemohl dívat.

A přece to bylo hezké. Kázání kardinála Meisnera, které bylo
hned překládáno a ve kterém ukázal aktuálnost svatého Jana, slova
pana presidenta Havla, který řekl, že svatý Jan byl mučedníkem pravdy
a že se musíme snažit, aby už pro pravdu nikdo mučen a zabíjen nebyl.
A hlavně byla hezká nálada mezi všemi účastníky. Lidé byli sice zmo-
klí, ale usměvaví, vlídní, ohleduplní - a vytrvalí. Však jim také na
konci bohoslužeb jak arcibiskup Vlk, tak kardinál Meisner za tuto
vytrvalost poděkovali.

Přšet přestalo asi hodinu po bohoslužbách. Odjížděli jsme tedy
zase za sluníčka. Bohužel, redaktorce "Hlasu" asi napršelo i do foto-
aparátu, protože film byl zkažený. Takže vedlejší obrázky jsou z osla-
vy v Nepomuku 20.března, kdy zde bylo krásné jarní počasí.



Foto J.Hodik, KT



Břevnovské milénium

V roce 993 založil svatý Vojtěch, druhý pražský biskup a první z české krve na tomto biskupském stolci, spolu s knížetem Boleslavem II. Pobožným, synem bratrovraha Boleslava I. a synovcem svatého Václava, první benediktinský mužský klášter u nás a to v Břevnově. Svatý Otec Jan Pavel II. ve svém dopise nynějšímu opatovi Dr. Anastázi Opaskovi, o tom píše: "Založení břevnovského kláštera znamenalo konečně i počátek mnišského života v Čechách. Záhy se tento řeholní domov proslavil nejen jako významné nábožensko-kulturní středisko, ale také jako ohnisko misijního snažení, z něhož vycházely podněty k zakládání dalších klášterů nejen v Čechách a na Moravě, nýbrž i v sousedních zemích."

Oslavy milenia břevnovského kláštera, které byly zahájeny již v lednu, vyvrcholily v předvečer a v den svátku svatého Vojtěcha, 22. a 23. dubna. Za účasti pražského arcibiskupa Miloslava Vlka, apoštolského nuncia arcibiskupa Giovanna Coppy, světícího pražského biskupa Františka Radkovského, opatů z Oseka a Rohru, mnoha kněží a stovek poutníků z Čech, Německa, Polska, Slovenska a Maďarska, se konaly bohoslužby v chrámu sv. Markéty v Břevnově. V předvečer svátku sv. Vojtěcha přinesl arcibiskup Vlk ze Svatovítské katedrály ostatek z lebky sv. Vojtěcha, který byl vložen do nového kamenného oltáře klášterního chrámu. Otec arcibiskup přitom poukázal na skutečnost, že se pražský biskup Vojtěch vrací na to místo, kde se před 1000 roky setkal s českým knížetem Boleslavem a založil zde klášter. Za oněch 10 století se přes naši zemi přehnalo mnoho bouří, z nichž mnohé chtěly zničit cyrilometodějskou brázdou. Tato slavnost je však důkazem, že to, co je položeno na Božích základech, odolává a zůstává. Z těchto základů vycházel a čerpal i svatý Vojtěch, který se právě navrátil na místo, které založil.

Břevnovský převor P. Prokop Siostrzonek přečetl během vigilie dopis papeže Jana Pavla II. arciopatu Anastázi Opaskovi. Jan Pavel II. povýšil v tomto jubilejním roce Břevnov na arcioopatství. Ve svém dopise oceňuje dílo svatého Vojtěcha i řehole svatého Benedikta.

Následující den promluvil při mši svaté k počtě svatého Vojtěcha opat Opasek, který upozornil na nutnost návratu k Desateru a Božímú řádu, o jehož zachovávání svatý Vojtěch tolik usiloval a pro který položil i svůj život. Boží řád je zárukou stability a obnovy, kterou celá naše společnost tolik potřebuje.

Arcioopat Dr. Anastáz Opasek oslavil v oněch slavnostních dnech - přesně 20. IV. - také své osmdesáté narozeniny. V blahopřáních, která dostal, byl opětovně označován za živý symbol věrnosti Bohu a Cirkvi. Zatímco ti, kteří ho v padesátých letech odsoudili doživotně do žaláře, padli, slaví on v kruhu své benediktinské komunity milénium založení svého kláštera i jubileum vlastní.

K gratulantům se připojujeme i my. Ad multos annos!

(Na obr. opat Opasek a břevnovský klášter - foto J. Hodík KT)



Nejstarší podoba sv. Vojtěcha. Reliéf na mramorové studni v římské bazilice sv. Bartoloměje (zač. XI. století).

993 - 1993



NĚMECKO-NAŠE FARNOST

P.Pavel Knespl, 4530 Ibbenbüren, An der Mauritiuskirche 3, T.05451/4140
P.Dr.Josef Stojaspal, 4650 Gelsenkirchen, Stolzestr. 3a, T.0209/205162
P.Max Kandler, 5 Köln 1, Postf.290201, T.0221/316355
P.Jan Holas, 6 Frankfurt/M., Oskar-Sommer-Str.15-17, T.069/637508
P.Dr.Alois Krchnák, 6309 Rockenberg 2-Oppershofen, Tarnenbergerstr.39
P.Dr.Libor Koval, 78 Freiburg/Brsg., Habsburgerstr.120, T.0761/273903
Msgr.Jaroslav Kubovec, 7945 Langenenslingen 1, T.07376/308

Stuttgart- zatím neobsazen. V případě potřeby pí Emilie Schletterová, T.0711/623031

P.Jan Bárta, 8000 München 5, Klenzestr.66, T.089/2016793;
Sál Velehradu, Kreuzstr.16, T.089/2603331;
doma: 089/5501475

P.Václav Sediáček OSAE, 8372 Zwiesel, Postf.1152, T.09922/1040
Prelát Pavel Kučera, delegát, 8502 Zirndorf, Postf.1310, T.0911/606301;
Velehrad, 8500 Nürnberg, Zufuhrstr.8, T.0911/268684
P.Jiří Pavelka, 8801 Aurach, Pfarrgasse 8, T.09804/233
P. Josef Malár, 8881 Bachhagel, Kirchplatz 6, T.09077/264
P.Jiří Kopic S.D.B., Velehrad, I-39030 St.Martin in Gsies/BZ,
T.0039474/978425
Dipl.Ing.Jan Kaplan, stálý jáhen, 8067 Petershausen, Akazienweg 2

- FRANKFURT - 24.3. přednášel na Velehradě magister B.Mikuláš o Nepalu, který loni navštívil a ukazoval diapozitivy. 25.3. byl hostem krajanské farnosti rektor Nepomucena a profesor Theologické fakulty University Karlovy prelát dr.Karel Vrána, který v Hanau sloužil mši svatou a pak besedoval s krajany. 8.4., na Zelený čtvrtek po mši svaté ve Wiesbadenu slavil pan Plazcek 25leté členství v hudební skupině a pozval všechny k malému pohoštění.
- NORIMBERK - Pět čtvrtků v postní době vedl prelát Kučera seminář víry jako duchovní přípravu na velikonoce. 7.března vedl také duchovní obnovu ve Frankfurtu.
- MNICHOV - V sobotu před Květnou nedělí se konala duchovní obnova, kterou vedl Otec Bárta.Na Zelený čtvrtek byla po bohoslužbách tradiční agape. Nejmladší účastníci bylo asi půl roku.

Upozornění!

Zahajujeme "Informační službu pro otázku důchodového zabezpečení". První pracovní hodina bude 7.7.1993 od 18.do 21.hod. ve Velehradě, Kreuzstr. 16.

FREIBURG - Zdejší krajanskou farní obec navštívil u příležitosti svého pobytu ve freiburské diecézi pražský arcibiskup mons.Miloslav Vlk.

Na obrázcích vlevo odshora: Velký pátek ve Frankfurtu; prelát Vrána v Hanau
vpravo odshora: Velký pátek v Mnichově; Květná neděle v Norimberku; agape na Zelený čtvrtek v Mnichově

